

حیات و کائنات کی ماہیت

(رومی کے نقطہ نظر سے)

رومی کہتا ہے، دنیا ایک خیال ہے جو آفاقی عقل سے صادر ہو رہا ہے۔ یہ عقل ایک بادشاہ کی طرح ہے اور خیالات اس کے سفیر ہیں۔ پہلی دنیا آزمائش کی دنیا ہے، دوسری مکافات کی۔ اگر کوئی شخص گناہ کرتا ہے تو یہ واقعہ حقیقت بن جاتا ہے اور زنجیر و زندان کی صورت میں نمودار ہوتا ہے، اور اگر کوئی شخص نیکی کا کام کرتا ہے تو وہ اس کے لیے وجہ امتیاز بن جاتا ہے۔ اس واقعے اور حقیقت کا معاملہ انڈے اور مرغی کا معاملہ ہے۔ انڈے سے مرغی برآمد ہوتی ہے اور مرغی انڈے دیتی ہے، اور اس طرح یہ سلسلہ چلنا جاتا ہے۔ آخر ہماری زندگی کے یہ واقعات حقیقت کا روپ کیوں نہیں دھاریتے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ حکمت ربانی نے انھیں انھما میں رکھا ہے تاکہ خیر و شر کی یہ دنیا ایک سر بسنند راز ہے، کیونکہ اگر خیال کے اصل اسالیب عیاں ہو جاتے تو پھر ہماری یہ دنیا قیامت ہی کی طرح ہوتی اور قیامت میں بھلا کوئی نیکی یا بدی کا ارتکاب کر سکتا ہے؟ بہر حال اللہ تعالیٰ نے بدی کی پاداش عیام الناس ہی سے پوشیدہ رکھی ہے، اپنے برگزیدہ بندوں سے نہیں:

حق یمن محمود پس پاداشش کار و تصور ہائے عملہا صد مبرار۔ (مزم: ۹۹۱)

زندگی سیم عمل کا نام ہے، کوئی شخص لمحے بھر کے لیے بھی بے کار نہیں رہ سکتا۔ عمل کی لگن کا

مقصود یہ ہے کہ ہمارا داخلی شعور نمایاں طور پر جلوہ گر ہو سکے،

یک نال بیکار نتوانی نشست تا بدی باینکی از تو برنجست

این تقاضا ہائے کار از بہر آن شد موکل تا شود سرت عیاں

بر تو بیکاری بود چوں جان کنش

این جہان و آن جہاں زاید ابد ہر سبب مادر اثر از وسے ولد

چوں اثر زائید آن ہم شد سبب تا بزائید او اثر ہائے عجب

اس سبب ہانس برنلت ایک دیدہ باید منور نیک نیک (دوم: ۱۹۶۶-۱۰۰۲)

یہ کائنات اسباب کا ایک سلسلہ ہے۔ ہر سبب چونکہ ماہیت بھی ہے اور صورت بھی اور دونوں غیر منفک ہیں)۔ اس لیے وہ علت بھی ہوتا ہے اور نتیجہ بھی، عامل بھی اور معمول بھی، اس طرح ہر نتیجہ ماہیت اور صورت ہونے کے سبب علت بھی ہوتا ہے اور نتیجہ بھی۔ حقیقت چونکہ ایک ہی ہے، جسے کبھی ماہیت سمجھا جاتا ہے اور کبھی صورت، اس لیے یہ ہر ایک وقت علت بھی ہے اور نتیجہ بھی۔ ہر شے جو کسی دوسری شے سے اتفاقی رابطہ قائم ہو جانے کے سبب علت کہلاتی ہے جسے ہم نتیجہ کہتے ہیں، ہر ایک وقت اپنے نتیجہ کا نتیجہ ہے۔ اس نتیجے کی وجہ سے وہ اپنی ماہیت میں ایک علت ہے۔ مراد اس سے یہ ہوتی کہ خدا جو واحد علت ہے، علل اور نتائج میں محیط کل ہے۔ یہ بات بالکل غیر اہم ہے کہ ہم کسی خاص علت کو کسی خاص نتیجے کی علت کہیں یا اس نتیجے کا نتیجہ (جو خود علت متصور ہوتا ہے)۔ سببیت کا یہ تصور نہ ہونے، کی تمام حرکات پر اہم اثر ڈالتا ہے کیونکہ سبب مخلوقات نہ ہونے، ہی کی کوشش ہیں۔ کائنات کا ذرہ ذرہ اپنے اظہار کے لیے بنے تاب ہے:

آسمان گوید زمین را مرحبا	یا قوم پیوں آہن وآہن را
آسمان مرد و زمین زن در خرد	سہرچ آل انداختہ این می برورد
پس زمین و چرخ را داں موش مند	چونک کار موش منداں می کند
گردنہ اندہم پس دود لبر می زند	پس چرا چوں جفت در ہم می خورد
بے نہیں کے گل بروید از غواں	پس چہ زاید ز آب و تاب آسماں
بہراں میلست در مادہ بہر	تا بود تکمیل کار ہم دیگر
میل اندر مرد و زن حق نآں نہاد	تا بقایا بہر جہاں زمین اتحاد
میل ہر جزو سے بجز دوسے ہم نہاد	ذاتراد ہر جزو سے بجز دوسے ہم نہاد
شب چینی بار و زاندر اتفاق	مختلف در صورت اما اتفاق (سوم: ۱۹۶۶-۱۰۰۴)

بہت سے مفویا و فراطبی انداز فکر میں کائنات کو خدائے واحد قادر مطلق سے ظہور کے سلسلے کی ایک چیز سمجھتے ہیں۔ اس خیال کے مطابق ہر سلسلہ دار مرحلہ اپنے سے بلند تر مرحلے کا ظہور ہوتا ہے اور

اس طرح رفتہ رفتہ حقیقت سے دُور تر ہوتا جاتا ہے۔ اکثر شاعرین نے مثنوی کی تشریح و وحدت الوجود کے نظریے کے مطابق کی ہے جسے ابن عربی سے منسوب کیا جاتا ہے، لیکن اس طرح رومی سے بڑی ناانصافی ہوتی ہے، وہ بنیادی طور پر ایک شاعر اور صوفی ہے، فلسفی یا منطقی نہیں۔ رومی کا عقیدہ ہے کہ ہر شے اپنے اصل سرچشمے تک پہنچنے کی جدوجہد کر رہی ہے :

میلِ تن در سبزه و آبِ رواں نال بود کہ اصل او آمد انزاں

میلِ جاں اندر حیات و درجی است زان کہ جاں لامکاں اصل دیست

میلِ جاں در حکمتست و در علوم میلِ تن در باغ و باغ و در کردوم

میلِ جاں اندر ترقی و شرف میلِ تن در کسبِ اسباب و علف

میلِ و عشق آل شرف ہم سوئے جاں زیں یجدہم بخبودن را بدان

گر بگویم شرحِ ایں بے حد شود مثنوی ہفتاد من کاغذ شود

آدمی دیواں نباتے و جماد بر مراد عاشق ہر بے مراد

بے مراد اں بر مراد سے می تنند و اں مراد اں جذبِ ایشاں می کنند

لیکِ میلِ عاشقاں لاغر کند میلِ معشوقاں خوش و بافر کند

عشقِ معشوقاں دوزخ افزوخت عشقِ عاشقِ جانِ او را سوختہ (سوم: ۳۳۳۵-۳۳۵)

ہر شے توابنی اصل کی طرف لوٹنے کی کوشش میں ہے، لیکن کوئی اصل اپنے حاصل کی ہم صورت نہیں ہوتی

لطف از ناں است کے ماندیناں مردم از لطفہ است کے باشد چناں

بچنے از نار است کے ماندیناں ز بخار است ابر کے ماند بخاں

از دمِ جبرئیل شد علیسیٰ پدید کے بصورتِ پیچو او شد تا پدید

آدم از خاکِ ست کے ماند بخاک بیخِ انگور سے نمی ماند بتاک (پہنچم: ۳۹۸۰-۳۹۸۵)

اس کائنات کے مختلف اجزا میں شدید تضاد کی کیفیت موجود ہے۔ چار عناصر کو لیجیے، ان میں

سے ہر ایک دوسرے کے لیے تباہ کن ہے :

چار عنصر چار استوں قویست آہر ایشاں سقفِ دنیا مستولیست

بہرستوں نے اشکنندہ آں دگر استن آں اشکنندہ ہر شمر

پس بنائے خلق برافسدا و بود
 الاجرم بگے شدند از ضر و سود (ششم، ۳۵-۳۵)

یہ قصہ دوم انسانی ذہن سے بھی ظاہر ہوتا ہے۔ ذہن اور جسم کی کیفیات باہم دگر مختلف ہیں،
 انسان اپنے آپ سے یہم برسر پر کیا ہے، اس کے اندر ہی اندر ایک جنگ جاری ہے:

این نقائے از ضد آید ضد را
 چون نباشد ضد بود جز بقا

نفسی ضد کرد از بهشت بے نظیر
 کہ نباشد شمس و ضدش نہر میر (ششم، ۵۶-۵۶)

راسخ العقیدہ مسلمان کہتے ہیں کہ خداوند تعالیٰ موازنے سے بالاتر ہے۔ وہ اپنی وحدتِ کاملہ میں
 تمام مخلوقات سے جدا اور ماورایہ ہے اور اس کے جو اوصاف قرآنِ حکیم میں درج ہیں، انہیں
 ان معنوں میں نہیں لینا چاہیے جن معنوں میں انہیں اس کی مخلوقات میں سے کسی پر منطبق کیا جاتا
 ہے۔ وجودیت اور وجودی صوفیا جو نظریہ تہذیب کے قائل ہیں، کہتے ہیں کہ یہ بات پوری حقیقت کو
 ظاہر نہیں کرتی، ان کی رائے میں پوری حقیقت، تہذیب اور تشبیہ کے امتزاج سے واضح ہوتی
 ہے، اقل الذکر نظریہ تو خود خداوند تعالیٰ اور دنیا کی ثنویت کی طرف لے جاتا ہے اور آخر الذکر بابت خود
 قدرتِ الہ کا عقیدہ ہے مددِ الہی، عقل کی خفاش صفت آنکھ اور دل کی آنکھ کا موازنہ کرتا ہے کہ
 ظاہری جس ظلمت کی طرف لے جاتی ہے اور باطنی جس معرفت کی راہ باز کرتی ہے:

حسرت خفاشت سوئے مغرب و دلی
 حس در پاشت سوئے مشرق رول (دوم، ۳۷)

وہ کہتا ہے کہ جو لوگ روحانی اشیا سے آنکھیں بند کیے ہوئے ہیں بالکل معزلیوں کی طرح ہیں۔
 اور معزلہ وہ فلاسفہ تھے جو کہتے تھے کہ ایمان داروں کے لیے اس دنیا یا اگلی دنیا میں اللہ تعالیٰ کے
 دیدار کا کوئی امکان نہیں ہے لیکن رومی کا عقیدہ ہے کہ ایمان دار اس دنیا میں بھی اور بہشت
 میں بھی اللہ تعالیٰ کے دیدار سے فیض یاب ہوتے ہیں۔ بہشت، دوزخ اور قیامت کا بلا واسطہ
 مشاہدہ اس دنیا میں بھی ممکن ہے۔ رومی کہتا ہے کہ جب تک تم اپنے جو اس کے مقید رہو گے،
 معزلی ہی رہو گے:

مہر کہ در حس ماند او معزلیست
 گر چہ گوید ستیم از خامیست

مہر کہ از حس خدا دید آیتے
 در بر حق ہست بہر طاعتے (دوم، ۶۸-۶۹)

کثرت کا ظہور روحِ حیوانی سے ہوا کرتا ہے جو حیات کی آلہ کار ہے۔ (۲)

انسانی روح وہ روح ہے جو اللہ تعالیٰ نے حضرت آدمؑ میں پھونکی تھی۔ اور وہ انسانِ کامل کی روح ہے۔
 یہ لانا واحد اور ناقابلِ تقسیم ہے، لہذا انبیاء اور اولیاء جو نفسانی میلانات سے منزہ ہوتے ہیں، روحاناً
 ایک ہیں، گو اپنے مخصوص اوصاف کی وجہ سے انہیں ایک دوسرے پر امتیاز حاصل ہو:

تفرقہ در روح حیوانی بعد نفس واحد روح انسانی بود (راؤن، ص ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲)

عالم خلق کی مختلف سمتیں اور جہتیں ہوتی ہیں لیکن عالم امر و صفات بے جہت ہے:

بے جہت داں عالم امر و صفات عالم خلقت با سو جہات
 بے جہت داں عالم امر اے صنم بے جہت تر یا شد امر یا جرم
 بے تعلق نیست غلو تھے بدو آل تعلق هست و بیچوں اے عمرو

زاکہ فضل و صل نبود در رواں غیر فصل و صل نیندیشد گساں (جام، ص ۳۶۲-۳۶۳)

عقل اس حقیقت کا قطعاً سراغ نہیں پاسکتی کیونکہ وہ تو اپنی ہی مقرر کردہ حدوں کی پابند ہوتی ہے:

بستہ فصلت و وصلت ایں خورد ایں تعلق را خورد چون پے پرد
 زیر وصیت کرد مارا مصطفیٰ بحث کم جوئید در ذات خدا (جام، ص ۳۶۹-۳۷۰)

رسول اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام کا اہل شاد ہے کہ تفکروا فی آلاء اللہ ولا تفکروا فی ذات

اللہ - (یعنی اللہ تعالیٰ کی نعمتوں پر غور کرو اور اللہ تعالیٰ کی ذات میں فکر مت کرو۔)

دفترہ پنجم کی ایک نظم میں روحی اللہ تعالیٰ سے عرض کرتا ہے:

قدر تو بگزشت از درک عقول عقل در شرح شما شد با الفضول
 گر چه عاجز آمد این عقل از بیان عاجزانہ جنبشے باید دریاں
 ان شیئا کلمہ لا یدرک اعلموا ان کلمہ لا ینتوک
 گر چه نتوان نمود طوفانِ سبحاب کے تھان کردنہ ترک خورد آب
 آب دیداد اگر نتوان کشید ہم بقدر تشنگی باید چشید
 ناز را گرمی نیاری در میاں درک مارا تازه کن دقیشراں (پنجم، ص ۳۷۵)

جو شخص خواب دیکھتا ہے وہ دوسروں سے منفرد اور الگ ہوتا ہے، وہ اپنے الفاظ کو خواب کا جامہ نہیں پہنا سکتا اور اس کے لیے اپنے تجربے کا اظہار ممکن نہیں ہوتا۔ رسول اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام جب جبرئیل کو بھیجے چھڑو کہ اتہامی بلند مقام پر تشریف لے گئے تو اس موقع کے لیے قرآن میں صرف اسی قدر بیان کیا گیا ہے :

فادحی الی عبدہ ما اوحی - (النجم : ۱۰)

اللہ تعالیٰ نے اپنے بندے پر وہی نازل فرمائی جو کچھ نازل فرمائی تھی۔

رہاں جو کچھ انھوں نے دیکھا بیان نہیں کیا گیا، دراصل ان کیفیات کا بیان الفاظ کی حدود سے ماورا ہے، ایک مرحلہ ایسا بھی آتا ہے جب خاموشی خوش بیانی کا درجہ کمال بن جاتی ہے، تاہم ہم مستعار معلولات پر اکتفا نہیں کر سکتے، ہمیں تو خود وہ منفرد اور ناقابل اظہار خواب دیکھنے کے لیے کوشاں رہنا چاہیے۔ وہ سروں کی نظر اور نور مستعار سے دیکھنا ہمارے لیے نہایت مضرت ہے، لیکن افسوس یہ ہے کہ ہم اس نظر اور نور کو اپنا سمجھتے ہیں۔

رومی اللہ تعالیٰ سے سوال کرتا ہے کہ خدایا! اس باغ سے ایسی کیا خطا سرزد ہوئی کہ اس کا خوبصورت خلعت اس سے چھن گیا اور خزاں نے اسے زیر و زبر کر دیا، جواب ملا کہ جرم تو یہ ہے کہ مستعار یوں ہیں کہ یہ دعویٰ کیا گیا کہ یہ میری ملک ہے۔

ہریش : ننگہ زیور عار یہ لست	کرد دعویٰ اس حلال ملک من است
واستانہم آنگہ تاداند یقین	خر من آن ماست خواباں خوشہ چین
تا بدانکہاں حلال عاریہ بود	پر توے بود او ز خورشید وجود
تافلے باد انشس آموختہ	و ز چہ این غیر چشم افروختہ
او چراغ خویش بر باید کہ تا	تو بدانی مستعیری اے فتی (نجم : ۹۷۹-۹۸۳)

سوال پیدا ہوتا ہے کہ ایک نقش بنا کر اس میں بگاڑ کا مادہ رکھ دینے کا کیا مقصد تھا؟ کیا تخریب تعمیر کا پیش نیچہ ہے؟ اس کا جواب رومی یوں دیتا ہے :

لوح را اول بشوید بیوقوف	انگھے بروے نویسند آل حروف
خون کند دل را ز اشک مستہاں	بر نویسند بروے اسرار انگہاں ...

چوں اساسِ خانہ تو افکنند اولیں بنیاد را بر میکنند
گل بر آرد اول از قعر زین تا با آخر بر کشی ما و معین (دفعہ دوم)
اس دائمی کشمکش کا اظہار انسان کی تخلیق کی صورت میں رونما ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان کو بے انتہا پاکیزگی بخشی، پھر اس کا ایک مد مقابل پیدا کر دیا اور دو نشان مقرر فرمائے، ایک سفید اور ایک سیاہ، ایک طرف حضرت آدمؑ تھے اور دوسری طرف ابلیس۔ بعد ازاں بائبل نمودار ہوا۔ اور اس کے مقابلے میں قابیل روشنی اور پاکیزگی کا حریف ثابت ہوا۔ پھر نمرود کا زمانہ آیا جو حضرت ابراہیم کی مخالفت پر کمر بستہ ہو گیا۔ اسی طرح یہ سلسلہ فرعون اور حضرت موسیٰؑ تک پہنچا حتیٰ کہ حضور اکرم محمد مصطفیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام اور ابو جہل کا زمانہ آیا اور یہ آویزش آج بھی جاگتی

ہر گیارہ راکش بود میل علا در مزیدست و حیانتت و نما
چونکہ گردانید مرسوئے زین در کمی و خشکی و نقص و عین
میل روحت چوں سونے بالابود در تزیید مرجعت آل جابود
درنگوں ساری سیرت سوئے زین آفل حق لا احب الا قلبیں (دوم، ۱۸۱۲-۱۸۱۵)

انسان کو اپنی موجودہ منزل تک پہنچنے کے لیے اموات کے کئی سلسلوں سے گزرنا پڑا ہے، موت نے اس کو ہمیشہ اعلیٰ تر مرتبہ نظر کیا ہے، اب وہ موت سے بھلا کیوں خوف زدہ ہو؟

از جمادے مردم و نامی شدم و ز نما مردم بہ حیوان بر زدم
مردم از حیوانے و آدم شدم پس چہ تر سم کے ز مردن کم شدم
حملہ دیگرم بمیرم از بشر تا بر آدم از ملائک پر دسر
و ز ملک ہم بایدم جستن ز جو کل شیء بالک الا وجهہ
بار دیگر از ملک قرباں شوم آرخ اندرو ہم تا بد آل شوم
پس عدم گردم عدم چوں از غنوں گویدم کہ انا الیہ راجعون (سوم، ۳۹۱-۳۹۲)

یہی جذبہ ایمان انسان کے دل سے موت کا خوف مٹا دیتا ہے، پھر وہ خطرات میں گھر کر بھی زندہ رہنا جان لیتا ہے، وہ ایک سیلانی کی طرح بے خوف و خطر رواں دواں رہتا ہے، جیسے وہ موت کا تعاقب کر رہا ہو:

منیلے نے کوکبف پول آورد
منیلے چھتے کزین پل بگزرد
آن نہ کو بر هر دکانے برزند
بل جمدان کون وکانے برزند
مرگ شیریں گشت و قلم زین مرا
چوں نفس مشتق پریدن مرغ را (سوم: ۳۹۳۹-۳۹۵۱)
انسان اپنی ہیمنت میں تو ایک کائنات، مغربے لیکن درحقیقت وہ بجائے خود ایک عالم اکبر ہے:

پس بصورت عالم اصغر توتی
پس بمعنی عالم اکبر توتی
ظاہراً آل شاخ اصل میوه است
باطناً بہر ثمر شد شاخ ہست
گر بنورے میل و امید ثمر
کے نشاندے باغبان: بیخ شجر
پس بمعنی آل شجر از میوه زاد
گر بصورت از شجر بودش نہاد
اول فکر آخر آمد در عمل
خاصہ فکرے کو بود و صفا نل (چہارم: ۵۲۰-۵۳۰)

رومی مخلوقات کتین گردہوں میں تقسیم کرتا ہے۔ خداوند تعالیٰ نے فرشتے تخلیق کیے اور انھیں عقل بخشی، حیوانات میں تنہوت کا مادہ پیدا کیا، بنی آدم کو عقل اور شہوت دونوں عطا فرمائے۔ پہلا گردہ تو سر اسر عقل و علم اور خیر ہے، فرشتہ نور مطلق ہے اور عشق خدا میں زندہ ہے، اس لیے وہ ہر طرح کے تضاد سے محفوظ ہے۔ دوسرا گردہ علم سے یکسر محروم ہے اور وہ بھی اس تناؤ اور دباؤ سے آزاد ہے جس میں انسان مبتلا ہے۔ انسان نصف فرشتہ ہے اور نصف حیوان۔ فرشتے اور حیوان کشاکش سے محروم ہیں لیکن انسان اپنے مخالفین سے جنگ و پیکار کے سبب حالت کرب میں ہے:

پھر انسانوں کے بھی تین طبقے ہیں:

۱- ایک طبقہ تو مستغرق مطلق ہے اور حضرت عیسیٰ کی طرح فرشتوں سے ملحق، صورت میں آدم لیکن حقیقت میں جبرئیلؑ، وہ غفے، ہوا و ہوس اور قیل و قال سے آزاد ہے:

یک گردہ مستغرق مطلق شدہ
نقش آدم ایک معنی جبرئیل
ہجو عیسیٰ بالملک ملحق شدہ
رستہ از خشم و ہوا و قال و قیل

یعنی پیغمبروں کا مقام فرشتوں سے بھی بلند تر ہے۔

۲- دوسرا طبقہ جو حیوانوں (گردہوں) سے ملحق ہوا، اس میں غفے اور شہوت کا غلبہ ہے:

قسم دیگر باخراں ملحق شدند
خشم محض و شہوت مطلق شدند

۳۔ تیسرا طبقہ جس میں نصف حیوانیت ہے اور نصف روحانیت، اس کا نصف تو لٹا اور تویا کی طرف کھینچتا ہے اور نصف اللہ کی طرف، یہ کش مکش دن رات جاری ہے :

ماندیک قسم دیگر دراجتساد نیم حیوان نیم حی
روز و شب در جنگ اندر کشمکش کردہ چالش اولش باخروش (چہام: ۱۳۹۸-۱۴۳۲)

اس طرح ہم وہ نصف انسان ٹھہرتے ہیں جو مکمل انسان کی جستجو میں ہیں، لہذا ہمیں ایک عاقل کامل کی تلاش کرنی چاہیے اور اُسے یوں پکڑنا چاہیے جیسے ایک اندھا اپنے رہنما کو پکڑتا ہے؛

دیگرے کہ نیم عاقل آمد اور عاقلے را دید کرد آں نور جو

دست دروے زد چو کوزہ اندر دلیل تابد و مینا شد و چست و صلیب (چہام: ۱۹۸-۲۱۸۸)
اور مکمل انسان تو ایک ولی ہوتا ہے جس کا نقش ایک شفاف آئینے کی طرح جلوہ گر ہوتا ہے؛

نقش او فانی و او شد آئینہ غیر نقش روے غیر آں بہتے نہ

گر کئی ترف سوئے روے خود کئی در زنی بر آئینہ بر خود زنی

در بہ بینی روئے زشت آئم توئی در بہ بینی عیسیٰ بن یحیم توئی

اونہ اینست و نہ آں اوسادہ است نقش تو در پیش تو بہنوادہ است (چہام: ۲۱۳۴-۱۱۳۳)

ولی سادہ اور نیک طبع ہوتا ہے، وہ آپ کا نقش بعینہ آپ کے سامنے رکھ دیتا ہے؛

انسان آپ دریا کی طرح ہے، جب اس کا پانی گدلا ہو جاتا ہے تو اس کی تہہ نظر نہیں آ

سکتی اور دریا کی تہہ میں پیرے جو اہرات کی فراوانی ہوتی ہے۔ رومی ہدایت کرتا ہے کہ ہوش مندی سے کام لو اور پانی کو گدلا مت کرو کیونکہ یہ پانی تو زہنی اصل میں پاک اور شفاف ہوتا ہے۔

انسان کی روح ہوا سے مشابہ ہوتی ہے۔ جب ہوا میں گرد و غبار شامل ہو جاتا ہے تو یہ آسمان کو اپنے پردے میں چھپا لیتی ہے اور سورج ہماری نگاہوں سے اوجھل ہو جاتا ہے اور جب گرد و غبار بیٹھ جاتا ہے تو ہوا پھر صاف اور پاکیزہ ہو جاتی ہے؛

رومی ایک حکایت بیان کرتا ہے کہ حضرت موسیٰ نے خداوند تعالیٰ سے سوال کیا تھا کہ آپ طرح طرح

کی صورتیں بناتے ہیں، پھر انھیں لگاڑتے کیوں ہیں؟

گفت موسیٰ اے خداوند حساب نقش کردی باز چوں کردی خراب

اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ کو زمین میں ایک بیج بونے کے لیے کہا تاکہ وہ خود مشاہدہ کر سکیں اور انصاف کی داد دے سکیں:

موسیا! تجھے بکار اندر زمین	تا تو خود ہم داد ہی انصاف اس
چونکہ موسیٰ اگشت شد گشتش تمام	خوشہائیش یافت خوبی و نظام
راں بگرفت و مرا آنا را برید	بس ندا از غیب دیگر گشتش رسید
کہ چیرا گشتے کنی و پروری	چوں کمالے یافت آن را ببری
گفت یارب زان کم ویران و سپت	کہ دریں جا دانہ هست و گاہ هست
دانہ لائق نیست در انبار گاہ	گاہ در انبار گندم ہم تباہ

اس حکایت سے یہ سبق حاصل ہوتا ہے کہ مخلوقات میں پاکیزہ روحیں بھی ہوتی ہیں اور سیاہ اور کثیف بھی:

در خلایق روح ہائے پاک هست	روح ہائے تیرہ و گنناک هست
ایں صدف ہا نیست در یک مرتبہ	در یکے دست و دد دیگر شبہ
بہر اظہار ست ایں خلق جہاں	تا نماںد گنج حکمت ہا نماں
گنت کفر اگفت مخفیاً شنو	جو ہر خود کم مکن اظہار شو (چہام) ۳۰۰۰-۳۰۰۹

انسان کے روحانی عروج کی کمانی نہایت دلپذیر ہے۔ وہ پہلے پہل اقلیم جماد میں آیا جہاں سے گزر کر اقلیم نبات میں پہنچا، وہاں کئی برسوں تک قیام رہا، یہاں وہ اقلیم جماد کو بھول گیا کیونکہ دونوں اقلیموں میں بڑا اختلاف ہے:

وز نیا تھے چوں بہ حیواں، و نقاد	نامدش وال نبلتے یسج یاد
باز از حیواں سوتے السائیش	میکشد آن خالقے کہ دانیش
ہم چنیں اقلیم تا اقلیم رفت	تا شراکتوں عاقل و دانا و زفت
عقل ہائے او نینش یاد نیست	ہم ایں غفلش تحول کردہ نیست
تا بہدیزیں عقل پُر جِص و طلب	صد ہزاراں عقل بیند بوالعجب
گرچہ نختہ گشت و ناشی شد زیش	گے گزارندش وراں نسیان خویش

ہم چینیں دنیا کہ علم تاہست
خفتہ پندار دکریں خود قائمست
تا برآمد ناگمان صبح اجل
وار ہد از ظلمت ظن و دغل (چہارم، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹)

رومی صبح کو "حشر اصغر" کا نام دیتا ہے :
ہست باران خواب و بیداری ما
بر نشان مرگ و محشر و ز گوا
حشر اصغر حشر اکبر را نمود
مرگ اصغر مرگ اکبر را زدود (نجم، ۱۷۸۸-۱۷۸۹)

رومی مثنوی میں روح کی کلکوتی اصل کے نظریے، اس کے مادی دنیا میں نزول، زمین پر اس کی زندگی اور بالآخر اس کے اپنے اصل مقام کو واپسی کے بارے میں تفصیل سے لکھتا ہے۔ اس نظریے کا ماخذ شاید نو فلاطونی اصول صدور اور ارسطو اور پلوٹینس کی نفسیات ہو لیکن رومی نے انسان کے تخلیقی ارتقا کے متعلق اپنے خیالات کو جو زور اور جذبہ بخشا ہے وہ اسی کا حصہ ہے۔ دنیا اس لیے تخلیق کی گئی تھی کہ دنیا کی روح یعنی انسان کائنات کی نمونہ ہو سکے، انسان کا اپنی امکانی قوت کو دریافت کر لینا بھی انسانیت کی بے لوث اور پُر خلوص خدمت ہے۔ رومی کہتا ہے کہ راہِ خدا میں تیسرے کہ تا کہ امامت میں تجھے نبوت کا درجہ عطا ہو :

مگر کن در راہ نیکہ خد منته
تا نبوت یا بے اندہ استے
مگر کن تا وار ہے از مگر خود
مگر کن تا دور گر دے از حد
مگر کن تا کمتریں بندہ شوے
ور کے افقے خداوند شوے
رو بے خدمت اے گر گب کہن
بیچ بر قصد خداوندے مکن

نقد را بگزاردادی را بگیر
رحم سوئے نداری آید اے فقیر (نجم، ۲۶۹-۲۷۰)

رومی کا عقیدہ ہے کہ خاتم الانبیا حضور اکرم علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بعد ہر زمانے میں ایک نطب پیدا ہوتا ہے جو صداقت اور فریب کے درمیان تفریق و تمیز کا سبب بنتا ہے، جب تک دنیا کو تفریق حاصل ہوگی، آزمائش کا یہ سلسلہ جاری رہے گا۔

ہمارا عمل یہ سم اُس فریضے کا ثمرہ ہوتا ہے جو کلکوتی آگاہی کا اظہار ہم پر عاید کرتا ہے، دہی انسانی فطرت کی بنیاد ہے، چونکہ اللہ تعالیٰ ہمیشہ دل پر اثر انداز ہوتا رہتا ہے، اس لیے جسم کا نہیں رہ سکتا وہ فرماتا ہے کہ گو میں تمہارے راز سے آگاہ ہوں لیکن تم اپنے ظاہری عمل سے اس کا اعلان کرو۔